

我和竹林去西北开会,一路上说起土地粮食,都很着急。她说她以前乘车沿郊区高速走,两边都是大片农田,现在没有了;全国都这样,那么多土地搞房产、搞开发区,将来粮食怎么弄?

我们是同龄人,有相似的经历。我这辈子对粮食有刻骨记忆的,是两个阶段,一是三年困难时期,一是下乡当农民时。三年困难时期我正长身体,越是想吃,就越是没什么吃。直到今天我还记得,每天放学回家翻箱倒柜寻找食物的那种慌张感,常常是满头大汗,却找不到任何东西来填肚子。那时,我不敢奢望鱼肉,最想吃的是—碗葱油炒饭。

二十岁不到,我当了农民。照理说,种田就可以吃饱肚子了,可是没有。我们种的是粮食,口粮却控制得极严。我力气那么大,一担稻谷可以挑到200多斤,每月口粮却只有36斤。我那时真吃得下啊,一斤多大米烧菜饭,原准备吃一天的,因为太饿,竟一顿全吃完了。

我这样寅吃卯粮,欠着生产队的,农民却说不要紧。他们说,有地在,粮食会长出来,明年你再还就是。说这个话,他们心里有底气,我也有底气,因为土地确实在,几十年不变。

但现在不敢说这个话了,因为土地变了。

粮食这东西很怪,富余的时候,到处都是粮食;可一旦受灾歉收,挖到老

命根子

彭瑞高



鼠洞里也是秕谷。我看近年粮食多得人有些麻木了,早忘记了缺粮的恐慌。这种遗忘实在要不得,个人遗忘只会带来小错,民族的遗忘却会招致世纪巨痛。

为粮食忧虑是有理由的,因为可耕地销蚀得实在太快。国土资源部报告:截至2006年10月31日,全国耕地比上年度末又减少了460.2万亩,总面积已经下降到18.27亿亩,进一步逼近18亿亩这条红线。国土资源部长这些年就像守门员一样,紧张地守着18亿亩的球门,可叹他缺少锋线、前卫和后卫。那些人以各种各样的理由蚕食土地,单单2006年,全国就发生土地违法案件13.1万件,涉及土地面积6.1万公顷。依我看,那条红线岌岌可危!

我当农民的那片土地,现在是一所著名大学的新校舍。在建校舍那几年里,我亲眼看到农民特别是中青年农民,对土地的情感已起了何等令人吃惊的变化。他们不想种地,迫不及待地催着把土地卖掉;暂时离不开土地的农民,也冷落土地,抛荒土地。这些年令我最心寒的,不是农村的散架,而是农民对土地的冷漠与排斥。这对一个民族来说,绝不是好兆头。

我和竹林都主张,要切实提高农民收入,让他们在这片土地上过上体面的、小康的生活。像保卫民族的命根子一样来保卫土地的时刻,其实已经来临。

列车在带给我们应接不暇的壮丽景色,引发阵阵惊叹后,慢慢地驶入了拉萨车站。上海援藏干部、江孜县委常委、常务副县长吴志跃和藏族司机早已在站台等候,向我们献上了洁白的哈达,然后我们分乘两辆越野车,开始了西藏之行。

一路上,吴志跃不停地指着窗外,如数家珍地向我们介绍:这里是援建的藏族医院;那是新落成的学校;山脚下正在建造由政府和地方共同投资的藏民新村,河滩种树的地方是新开发的旅游度假村。作为上海第四批的援藏干部,他早已熟悉这片土地,见证了西藏巨变的过程。

也许是由于高原气候的缘故,吴志跃动作显得比较迟缓,说话慢条斯理。他告诉我们,刚到这里,就分管国土、公安、环保、旅游、政法委等大大小小十多项工作,工作繁忙又加上水土不服,晚上经常失

眠,压力非常大。但他以高度的责任感克服重重困难,很快就进入了状态。他着手的第一项工作,便是土地管理。原来县里关于宅基地的分配没有健全的制度,有权力的人,多处占地,普通老百姓却始终拿不到地,群众意见极大,投诉最多。吴志跃顶住压力,深入调研,制定了土地管理制度,明确任何人都无权擅自分配土地,同时土地分配引入市场机制,进行公开招标、拍卖,力求做到公正、公平、公开。宅基地的改革取得了很好的效果,群众满意了,同时也增加了政府的财政收入。

青藏铁路开通后,当年到西藏旅游的人数就达到了200多万。如何抓住这一契机,把当地的旅游带动起来,让农牧民直接参与进去,这又是吴志跃急于要做的大事。在江孜县,我们走访了一家藏民家庭,这是吴志跃搞的

“藏民家庭游”的试点。院子收拾得井井有条,房间窗明几净。热情的主人为我们端上了酥油茶,我特意留心她的手洗得很干净,盛酥油茶的碗也是锃亮照人。江孜县政府为了搞好这一工作,对接待点的藏民每家补贴1.5万元,用以购置冰箱、消毒柜等设备,并对他们进行了旅游接待的培训。在现场,吴志跃似乎又想起什么,立即打电话叫来了县旅游局长,关照他要抓紧把每个接待点家庭的“故事”编写出来,民族手工旅游纪念品抓紧开发,

“这样才留得住客人啊”,吴志跃不厌其烦,点点滴滴地关照着。不知情的人,怎么也看不出,他援藏三年的任期已到,即将告别朝夕相处的父老乡亲,告别他资助的藏族学子,告别他三年真情倾注的第二个故乡。

在吴志跃的办公室里,已是准备“走人”的情景了。办公桌上整整齐齐

地放着一叠要移交的文件,最上面的是凝聚着吴志跃和县委领导班子心血的《江孜县十一五发展规划》。届时,常务副县长办公室门上吴志跃三个字将调换,新来的人接替前人的工作。支援西藏的伟大战略就这样一拨一拨地传递下去,深刻地改变着西藏的面貌。

晚上,吴志跃在当的小饭馆里“招待”我们,人们已知道吴县长即将回上海了,藏族服务员依依不舍地对他说:“吴副县长,你不要忘了我们,让我为你唱支歌吧。”深情的歌声在回旋,吴志跃有些动情了,周围的人也动情了。我忽然想起在茫茫青藏高原上看见的唯一的一块广告

“神州行,我看行”。套用葛优的这句话,我不由得说:“西藏行,我看行”。这个“行”字,包含了太深的含义!

西藏行,我看行

张复兴

“故事”编写出来,民族手工旅游纪念品抓紧开发,

“这样才留得住客人啊”,吴志跃不厌其烦,点点滴滴地关照着。不知情的人,怎么也看不出,他援藏三年的任期已到,即将告别朝夕相处的父老乡亲,告别他资助的藏族学子,告别他三年真情倾注的第二个故乡。

在吴志跃的办公室里,已是准备“走人”的情景了。办公桌上整整齐齐

画展上,我惊喜地见到了季平的都市生活新作,《暖风》《形影石库》《突兀群色》《惊艳市井》《玫瑰冷光》《美丽月光》等,他以一种怀旧的意绪,酣畅无拘的笔法,绚丽饱满的色彩,平实地描绘石库门老居民街坊邻里间的那种互相帮衬、亲密无间的人情味和世俗情。笔调从容而舒展,与以往的画风形成反差。随着城市建设的发展,老房子陆续被拆除了,但留在人们心头的那种眷恋,那股温情是永远铭记心间的。

都市生活题材的人物水墨画,历来被画家们视为畏途。季平用责任心的眼光,捕捉市井生活的形式美,画风朴实,精神却是向上的。凝沉的灰墨和跳跃的亮色,抒写着画中人物的喜怒哀乐,孤独与向往,情欲与苦衷,拨动着都市生活的神经末梢,也倾诉了这个群体所固有的善良、勤劳、坚强和对新生活的不懈追索。他手里的画笔像考古学家刷土的毛刷,渴望地揭示“底层状态”的神秘。都市水墨风景作品《秋风秋雨》《苍井观记》《印象静安》等,像是正在进行中的乡居闲情——阳光还未出现,流水声潺潺起伏,偶有鸟儿掠过……空间水汽弥漫,禅意浮现。朦胧虚幻的意象和悠远深邃的意境,给观赏者留下了似曾相识又觉新奇的深刻印象。

他的作品从一个个都市生命元素,感悟着自然、城市所给予人类生存的空间,视觉、心灵得到最大化的释放。在那里,你能想象到的线条、色块、形状和空间都被很好地控制,视野出人意料,与他一直以来的水墨画风格大相径庭。他对于这些题材的刻画,显得如此轻松自在,有人以为他对现实题材叛离,其实是一种自由表达的回归。

上海中国画院年轻画师季平的宽大的笔触捕捉到的不仅是一些风景,而是一种生命状态的感悟,人与物之间达成真诚的审美契合。纯美的境地、抒情的笔法,震撼的冲击、永存的印象,成为涵盖季平水墨绘画艺术的鲜明特色。

亏了急性子

黄宗英

第二天一大早,我倚在床上,不敢吵醒大哥。只要我两脚一沾地,就站在他熟睡的铺上了。虽然我迈过来迈过去他已经习惯了,未必醒。不过今天我特别体贴他的辛苦。我只自我庆幸自己也能在一个抗日爱国的剧团工作了,可我又着急地看着两个笔记本。大哥醒了,问我:“不哭啦?”我答:“我笑啦,笑自己居然能在上职剧团工作,可大哥什么是道具啊?又不是和尚庙、道士

观。”我哥哈哈大笑:“难道你以前没看过话剧剧本?”“看过呀,看过莎士比亚、果戈里、《雷雨》、《日出》登记什么你就登记什么,字要写清楚。”反正会是晚,我将地席铺好,被褥折放在小铁床上,拉出小桌底下的一只凳子,点亮台灯,先把脚洗好。我开始眷写至午夜2时20分。



晨起(中国画) 季平

说起黄金荣,上点年纪的老上海都知道这个旧上海大亨。

黄金荣粮仓建在老城厢外,是贫民集聚的地方,建筑简陋,棚户林立。对老城厢的古老民居

和建筑,如何保护利用是个新课题。2007年6月9日,“世界非物质文化遗产日”当天,黄金荣粮仓内,突然变出一个室内装饰

大气、高贵、喜庆的宫廷茶艺馆,令客人匪夷所思。步入馆内,金色廊柱线条勾勒出大红梁柱,天花板上是敦煌藻井,馆内陈设乾隆紫檀镶玉宝座

座,全国唯一的紫檀镶玉嵌珐琅六角台凳、红木十二生肖镶玉太师椅、雍正年制紫砂珐琅茶壶、黑漆描金紫砂壶及乾隆款双面雕博古架等,仿佛到了故宫厅堂。这里每一件陈设的工艺

品,工艺难度都很高,室内装饰的材料等级高,整个茶艺馆笼罩在皇家

氛围中,给人精致、奢华、大气的艺术感受。客人静坐在雍容华贵的厅堂内,手捧当年皇帝品茗的紫砂玉壶,在空濛、舒雅、悠扬的乐曲中,欣赏茶艺师优美的茶道表演。人生的哲理在此得到感悟,原来生活中的“和”是那样的美妙,当一个人处在这种艺术氛围中,能切身感悟到中国茶道文化,其中心是个“和”字。在此特定的环境中,才能切切实地亲身体验,在我们的处世哲理中,首先要心平气和,与人处世要和睦相处,最终使社会充满和谐。

正是和谐二字,使昔日充满杀气的黄金荣粮仓,“变身”馨香袅袅茶艺馆。

1994年,我研究生毕业。当时节目组里专门做国际新闻题材的,这个任务也就自然落到了我头上。

《新闻透视》怎样做出自己的特色?接到这个任务后,我意识到,如果只是满足于对新闻本身的报道,而不注重通过对新闻事件发生的背景、历史的了解,在报道新闻事件时准确把握事件的本质,

并体现《新闻透视》自己短小精悍的特点,那么,同样的题材,很有可能做成同《焦点访谈》完全一样的报道。于是,我决定深入剖析黎以、巴以和谈这一新闻事件的背景,通过不同的视角报道新闻,体现与《焦点访谈》不同的特点。

《焦点访谈》肯定会做,我是

家,进行深入了解,我发现,其实黎以、巴以桌面上的握手并不能掩盖民族间深层次的矛盾。有的矛盾,甚至无法调和。比如以色列的领土,中间最窄的地方只有三十公里左右,一

些努力,但是不实质性地解决双方存在的矛盾、消除双方的敌意,桌面上的握手只能做表面文章。因此,握手之后中东和平之路仍很漫长。

为了更好地做好报道,我又到上海音像资料馆找来了有关中东地区地形等方面的影像资料,加深了自己对这一地区情况的了解。在跟当时的

栏目组长姜迅商量后,果断决定以“长达一百五十年的战火是否会熄灭?”作为当天《新闻透视》节目的切入口。节目虽然只有短短的5分钟,但是通过地理位置的分析、翔实的数据提供以及专家精辟的评论,深刻揭示了中东和平的脚步虽然已经迈开,但战火不会

轻易熄灭,和平之路仍然艰难崎岖。当天,中央电视台《焦点访谈》比较详尽地报道了当天双方握手谈判的情况,《新闻透视》报道的内容与之毫不冲突,互相补充,最大限度上满足了观众的需求。

当天,世界舆论都是只颂扬黎以、巴以双方握手,将双方存在的固有矛盾完全丢在一侧,似乎中东就此出现和平,唯有《新闻透视》的报道在兴奋之余保持了一份冷静。十几年过去了,目前的中东局势实际上验证了我们在节目中提出的观点:中东和平之路艰难曲折。

明日请看一篇《善待品牌 善待美好》回眸《新闻透视》

我做国际新闻评论

周峻



绿肥红瘦
张铭篆刻